

امام ابن قدامہ مقدسی

دارالافتاء

تحقیق و ترجمہ: غازی عزیز

غنا اور سماع

[اہل تصوف کے نزدیک غنا (قوالی) رقص، تواجد، دف بجانا، مزامیر سنانا، ذکرہ و تھلیل کے نام پر اصوات منکرہ بلند کرنا اور پھر یہ دعویٰ کرنا کہ یہ تمام اشیاء قرب الہی کی انواع سے ہیں، بہت عام ہے۔ ان تمام امور کے متعلق شیخ الاسلام امام المجتہد علامہ موقوق الدین ابی محمد عبداللہ ابن احمد بن محمد المقدسی دمشقی الحنبلی رحمہ اللہ المعروف بابن قدامہ مقدسی کا ایک وقیح فتویٰ مختصر کتابچہ کی شکل میں استاذ زہیر الشادیش حفظہ اللہ (صاحب المکتب الاسلامی دمشق) کی کوشش سے ۱۹۸۴ء میں بار سوم طبع ہوا تھا۔ اگرچہ اس سے قبل ان امور سے متعلق ہمارے بیشتر اکابرین اور علمائے حق زور قلم صرف کر چکے ہیں، بالخصوص امام حافظ جمال الدین الوالفرج عبدالرحمن ابن الجوزی الحنبلی نے (م ۵۹۷ھ) ”تلبیس ابلیس“ اور ”ذم المصوبی“ میں، امام ابن تیمیہ نے اپنے ”فتاویٰ“ میں، امام ابن القیم الجوزی نے ”اغاثۃ المہفان فی مکاید الشیطان“ میں امام ابن حجر عسقلانی نے ”کف الرعاع“ میں اور ابن ابی الدنیائے ”ذم الملاصی“ وغیرہ میں ان امور پر اس قدر سیر حاصل بحث و جرح کی ہے کہ مزید کچھ لکھنے کی حاجت باقی نظر نہیں آتی، فجر اہم اللہ۔ مگر چونکہ راقم اسلاف اکابرین ملت کی دینی خدمات اور ان کے آثار مبارکہ سے عام مسلمانوں کو متعارف کرانا اپنے لیے باعث سعادت تصور کرتا ہے، لہذا ذیل میں علامہ ابن قدامہ مقدسی، کہ جن کی شخصیت علم دین سے واقفیت رکھنے والے کسی شخص کے لیے محتاج تعارف نہیں ہے، کے اس اہم فتویٰ کو اردو قالب میں ڈھال کر مختصر تخریج و تحقیق کے ساتھ استفادہ عام کی خاطر پیش کیا جاتا ہے۔ (ترجمہ)]

”الْحَمْدُ لِلَّهِ وَصَلَّى اللهُ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِهِ وَسَلَّمَ“

سوال :

چاقو فرماتے ہیں فقہائے کرام، اَحْسَنُ اللهُ تَوَدُّفِيهِمْ، اس شخص کے بارے میں جو دُف، عشبِ بابہ اور غنّاء کو سنتا، تواجُد اور رقص کرتا ہے؟ کیا یہ تمام چیزیں شرعاً جائز ہیں؟ ایسا کرنے والا شخص یہ اعتقاد بھی رکھتا ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کا عاشق ہے، اور اس کا یہ سماح، تواجُد اور رقص صرف اللہ تعالیٰ کی رضا کے لیے ہے؟ کن حالات میں دف بجانا جائز ہے؟ کیا اس کا جواز مطلق ہے یا صرف مخصوص حالات میں اس کی اجازت ہے؟ نیز کیا امان شریفہ مثلاً مساجد وغیرہ میں اشعار کا الحان یعنی راگ کے ساتھ گانا اور سننا جائز ہے؟ اس سلسلہ میں فتویٰ عنایت فرما کر مابجور ہوں، رَحِمَكُمُ اللهُ۔

الجواب وباللہ التوفیق :

ایسا کرنے والا شخص خطا کار اور ساقط المروت ہے۔ جو شخص ہمیشہ اس فعل کو کرتا ہو، شریعت میں اس کی شہادت مردود اور اس کا قول غیر مقبول ہے۔ اور اس کا مقتضی یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث کے سلسلہ میں اس کی کوئی روایت قبول نہ کی جائے، نہ حلال رمضان کی روایت کے سلسلہ میں اس کی شہادت قابل قبول ہے اور نہ ہی دین کے معاملہ میں اس کی کوئی خبر۔

جہاں تک اس کی اللہ عزوجل کے ساتھ محبت کے اعتقاد کا تعلق ہے، تو یہ بعید از امکان نہیں ہے، ہو سکتا ہے وہ ان امور کے علاوہ بعض دوسری باتوں میں اللہ کا مطیع فرمان ہو،

۱۔ وہ دُف موسیقی کا وہ آ رہے جو عواموں کو پیہناتا ہے، اور اس کے ایک طرف باریک جلد چڑھی ہوتی ہے۔

۲۔ شبابہ موسیقی کا وہ آ رہے جو مزامیر کی قسم سے ہے۔ اس کی وجہ تسمیہ اس کی تاثیر بتائی جاتی ہے یعنی اس کی آواز شہوت نفس کو شہاب پر پہنچا دیتی ہے۔ غنّاء کسی نظم کے اشعار کو راگنی کے ساتھ گانے کو کہتے ہیں۔ موجودہ دور میں اس کی ایک شکل تو ابھی ہے۔

۳۔ تواجُد یعنی وجد میں آکر جھومنے لگنا، یہ بہت ترطب کی وجہ سے ہوتا ہے، بعض لوگ اسے حال آنا بھی کہتے ہیں۔ صوفیاء اس اصطلاح کا استعمال وجود کے معنی میں کرتے ہیں، یعنی جب اللہ تعالیٰ انسان کے کم ظرف جسم میں حلول کر لیتا ہے تو وہ مستی میں آکر آپے سے باہر ہو جاتا ہے۔ نَعُوذُ بِاللّٰهِ۔

اور اس خلاف شریعت مقام کے علاوہ اس کے دوسرے اعمال صالحہ بھی ہوں جن کے باعث وہ اپنے محب اللہ ہونے کا اعتقاد رکھتا ہو، اور اس کے اس فعل کا معاملہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ ہو۔ مگر یہاں تک ان مسئلہ امور کا تعلق ہے تو بلاشبہ یہ معصیت اور لہو و لعب کی چیزیں ہیں جن کی اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے مذمت فرمائی ہے۔ علماء نے ان افعال کو مکروہ بانا، ان کا نام بدعت رکھا، اور ان کے ارتکاب سے منع فرمایا ہے۔

ہے چنانچہ قرآن کریم میں ارشاد ہوتا ہے: "وَمِنَ النَّاسِ مَن يَشْتَرِي لَهْوَ الْحَدِيثِ لِيُضِلَّ عَن سَبِيلِ اللَّهِ بِغَيْرِ عِلْمٍ وَتَوَحُّدًا هَاهُنَا وَ أُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ قَرِيبٌ" (سورہ لقمن ۶۰) ترجمہ: اور بعض لوگ ایسے بھی ہیں جو اللہ سے غافل کرنے والی باتوں کے خریداری بنتے ہیں تاکہ بے علمی کے ساتھ لوگوں کو اللہ تعالیٰ کے راستے سے جھٹکادیں اور اسے ہنسی بنائیں۔ یہی وہ لوگ ہیں جن کے لیے رسوا کرنے والا عذاب ہے۔ اس آیت کی تفسیر میں علامہ حافظ ابن کثیر فرماتے ہیں: "یہاں ان بدعتوں کا ذکر ہو رہا ہے جو کلام اللہ کو سن کر نفع حاصل کرنے سے باز رہتے ہیں، اور بجائے اس کے غناء، نماز اور آلات طرب (یعنی گانے باجے اور ڈھول تاشے) سنتے ہیں۔ چنانچہ اس آیت کی تفسیر میں حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں: قسم خدا کی اس سے مراد گانا اور راگ ہے۔ ابن جریر کی ایک روایت میں ہے کہ آپ نے اس آیت کا مطلب پوچھا گیا تو آپ نے تین دفعہ قسم کھا کر فرمایا اس سے مراد غنا یعنی گانا اور راگ راگیناں ہیں۔ حضرت ابن عباس، جابر بن عبد اللہ، عکرمہ، سعید بن جبیر، مجاہد، کھول، عمرو بن شیبہ، علی ابن بزمیر، قتادہ اور ابراہیم نخعی وغیرہ ہمہ اللہ نے بھی "لہو الحدیث" کے معنی غنا ہی بتائے ہیں۔ حسن بصری فرماتے ہیں: یہ آیت غناء اور مزامیر کے بارے میں نازل ہوئی ہے۔ قتادہ فرماتے ہیں: اس سے مراد صرف وہی لوگ نہیں ہیں جو اس لہو و لعب کے لیے پیسے خرچ کرتے ہیں بلکہ یہاں خریدنے سے مراد محبوب رکھنا اور پسند کرنا ہے۔ انسان کو یہی گمراہی کافی ہے کہ وہ باطل بات کو حق پر پسند کرے اور نقصان کی چیز کو نفع کی بات پر مقدم کرے اللہ تعالیٰ، تفصیل کے لیے تفسیر ابن جریر، تفسیر ابن کثیر ج ۳ ص ۳۵۳، تیس اہلس لام ابن الجوزی مترجم ص ۲۰ اور عون المعبود للشیخ شمس الحق عظیم آبادی جلد ۲ ص ۴۳ وغیرہ کی طرف رجوع فرمائی۔

لہ غناء اور آلات طراہی کی مذمت میں بہت سی احادیث وارد ہیں جن میں سے چند یہاں پیش کی جاتی ہیں: عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرٍو أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ "إِنَّ اللَّهَ حَرَّمَ مَا لَعَنَهُ وَالنَّبِيَّ وَالْكَوْبَةَ وَالْغُبَيْرَةَ وَكَأَنَّ مَسْكِحًا حَرَّمَ" (مسند احمد) یعنی بے شک اللہ تعالیٰ نے شراب، میسر، کوبہ، غمیراء اور تمام نشہ آور چیزیں حرام ٹھہرائی ہیں۔ اور عن (بقیہ علیہ اگلے صفحہ پر)

کوئی شخص ان معاصی کے ذریعہ اللہ سبحانہ کا تقرب ہرگز حاصل نہیں کر سکتا اور نہ ہی ان امور کا ارتکاب کر کے اس کا مطیع و فرمانبردار ہو سکتا ہے۔ جس شخص نے اپنے معاصی (گناہوں) کو اللہ سبحانہ کی طرف اپنا وسیلہ بنایا تو اللہ تعالیٰ سے بعد ہی اس کا مقدر ہے۔ نیز جس نے لہو و لعب کو دین کے طور پر اپنایا تو اس کی یہ کوشش فساد فی الارض کے مشابہ قرار پائے گی۔ اگر کوئی شخص اللہ سبحانہ سے وصل کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بتائے ہوئے طریقے اور آراء صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کے علاوہ کسی اور طریقہ سے طلب کرے تو وہ ہرگز اپنی مراد تک نہیں پہنچ سکتا۔

(ابو ہاشمہ صفورہ زشتہ) عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنِ عَبْدِ قَالَ حَدَّثَنِي أَبُو عَامِرٍ أَنَّ أَبَا مَالِكٍ الْأَشْجَعِيَّ سَمِعَ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ "لَيَكُونَنَّ مِنْ أُمَّتِي أَقْوَامٌ يَسْتَعْلِقُونَ الْحَدَّ وَالْحَرِيدَ وَالْعَمَرَ وَالْمَعَارِزَ" (بخاری کتاب الاشریہ) یعنی میری امت میں ایسے لوگ بھی ہوں گے جو فرج، رشیم، شراب اور معازت کو طلال کریں گے۔ اور عن ابی مالک الأشجعی قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ليشربن ناس من أمتي الخمر يسمونها بقبيرا سبها يعزت على رؤسهم بالمعازن والمعنيات يخسف الله بهم الأرض ويجعل منهم القردة والخنازير" (سنن ابن ماجہ کتاب الفتن وصحیح ابن القیم) و عن عمر ان بين العصيين ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال "في هذه الأمة خسفٌ ومسخٌ وقد ذق فقال رجل من المسلمين يا رسول الله ومتى ذللك قال اذا ظهرت القيان والمعازن وشربت الخمر" (جامع الترمذی وقال هذا حديث غريب) وعن ابی امامة عن النبي صلى الله عليه وسلم قال ان الله بعثني رحمةً وهدياً للعالمين وامرني ان امحق المر لير واليكبار يعني البرابيط والمعازن والادوثان التي كانت تعبد في الجاهلية" (مسند احمد) وليكن اسنادك ضعيفاً) مندرجہ بالا احادیث میں معازت سے مراد آلات لہو میں سے ایک آکر ہے، بعض لوگوں کا قول ہے کہ معازت ملاہی کی آواز کو کہتے ہیں۔ قرطبی نے جوہری سے نقل کیا ہے کہ معازت سے مراد خنا ہے، اور حواشی المدیاطی میں ہے کہ معازت قوت غیرہ کو بولتے ہیں جنہیں بجایا جاتا ہے اور اس کا تعلق خنا سے ہے۔ اسی طرح "کوہر" کو بولتے ہیں جیسا کہ ابن عباس کی صحیحی الی حدیث میں فرمائی ہے۔ "غیر" کے متعلق علماء کے درمیان اختلاف ہے بعض اسے ظنوب، بعض عود، بعض بریط بتاتے ہیں لیکن ابن عربی کا قول ہے کہ "کوہر" نزد کو بولتے ہیں (تفصیل کے لیے عون المعبود للعلظیم ج ۲ ص ۲۲۶ ملاحظہ فرمائیں)

ابوبکر الاثرم نے روایت کی ہے کہ میں نے ابو عبد اللہ یعنی امام احمد بن حنبل کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ ”تغییر محدث ہے“ اور ابو الحارث کا قول ہے: ”میں نے ابو عبد اللہ سے تغیر کے متعلق سوال کیا اور بتایا کہ یہ دلوں پر رقت طاری کرتا ہے تو ان رحمہ اللہ نے فرمایا: یہ بدعت ہے“ بعض اور علماء نے بھی روایت کی ہے کہ ان رحمہ اللہ نے اس کی کراہت بیان کی ہے اور اس کے سماع سے منع فرمایا ہے۔

حسن بن عبد العزیز الجردی فرماتے ہیں کہ ”میں نے محمد بن ادریس شافعی کو یہ کہتے ہوئے سنا کہ میں نے عراق میں ایک ایسی چیز چھوڑی ہے جس کا نام انھوں نے تغیر رکھا ہے، اس کو زندیقیوں نے ایجاد کیا ہے۔ اس کی مدد سے وہ لوگوں کو قرآن سننے سے باز رکھتے ہیں“ یزید بن ہارون کا قول ہے: ”فاسقوں کے علاوہ کوئی تغیر نہیں کیا کرتا۔ (اسلام میں) تغیر کب ہے؟“

عبد اللہ بن داؤد فرماتے ہیں:

”میری رائے میں صاحب تغیر کو پٹا جائے“

تغیر: سماع کا دوسرا نام ہے، ائمہ نے اس کی کراہت بیان فرمائی ہے جیسا کہ اوپر آپ نے ملاحظہ فرمایا۔ ان ائمہ کرام نے اس سماع کے ساتھ دوسری اشیائے مکروہات مثلاً دفن اور شباہہ وغیرہ کا ذکر نہیں کیا ہے پس اگر یہ چیزیں بھی اس سماع میں شامل ہو جائیں تو ان کو دین کے طور پر کس طرح تسلیم کیا جاسکتا ہے؟ ایسا کرنے والوں کی مثال تو بالکل ویسی ہی ہے جن کے متعلق اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے:

”وَمَا كَانَ صَلَاةٌ لَهُمْ عِنْدَ الْبَيْتِ إِلَّا مُكَاةً وَتَصَدِيَةً“

”ان کی نماز خانہ کعبہ کے پاس صرف یہ تھی کہ سیٹھیاں اور تالیاں بجانا“

بعض علماء فرماتے ہیں کہ ”مکاء“ اور ”تصفیر“ سیٹی بجانے کو اور ”تصدیة“

کہ تغیر اور مغرہ صوفیاء کی مخصوص اصطلاح ہیں۔ اس سے مراد یہ ہے کہ صوفیاء اللہ تعالیٰ کے ذکر و تہلیل کے لیے مختلف النوع آوازیں بلند کرتے ہیں مثلاً ہوتی، حتیٰ باہو، بے شک باہو وغیرہ کی ضربیں۔ اس کی وجہ تسمیہ یرمان کی جاتی ہے کہ صوفیاء اس غابریہ کی دبر سے انسانوں کو رغبت لاتے ہیں حالانکہ انسانوں کو آخرت کی ترغیب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سنون طریقہ کے مطابق آپ کے وعظ و ارشادات اور رقائق جاہد کے ذریعہ دلانی چاہیے۔

۱۵ کذاتی تبیس المیس لابن الجوزی مترجم ۲۹۵ ۱۹ ایضاً ص ۲۹۹ ۱۵ سورہ انفال - ۳۵

”تصفيق“ تالی بجانے کو کہتے ہیں۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ حکم فرماتا ہے:

”وَذُرِّ الَّذِينَ اتَّخَذُوا دِينَهُمْ
لِعِبَا ذَلَهُمْ أَذْغَبَتْهُمْ
الْعَيَّةَ الدُّنْيَا“

”اور ایسے لوگوں سے بالکل کنارہ کشی کرو
جنہوں نے اپنے دین کو لٹھولعب بنا رکھا
ہے اور دنیوی زندگی نے ان کو دھوکہ دیا
ڈال رکھا ہے“

یہ معلوم بات ہے کہ اللہ سبحانہ تک پہنچنے کا صرف ایک ہی طریقہ ہے، یعنی وہ جس کی تعلیم اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم تک پہنچائی ہے۔ بیشک اللہ تعالیٰ نے اس حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ہادی، بین، بشیر اور نذیر بنا کر مبعوث فرمایا تھا، اللہ تعالیٰ نے تمام امت کو آپ کی اتباع کا حکم فرمایا ہے، آپ کی اطاعت کو اپنی اطاعت کے ساتھ جوڑا اور آپ کی نافرمانی کو اپنی نافرمانی قرار دیا ہے، نیز آپ کی اتباع کو اپنی محبت کی دلیل بتایا ہے چنانچہ ارشاد ہوتا ہے:

”مَنْ يُطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ
آطَاعَ اللَّهَ“

”جس نے رسول کی اطاعت کی اس نے
اللہ تعالیٰ کی اطاعت کی“

اور

”وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ وَلَا لِمُؤْمِنَةٍ
إِذَا قَضَى اللَّهُ وَرَسُولُهُ
أَمْرًا أَنْ يَكُونَ لَهُمُ
الْخِيَرَةُ مِنْ أَمْرِهِمْ
وَمَنْ يَعْصِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ
ضَلَّ ضَلًّا مُبِينًا“

”اور کسی مؤمن مرد اور کسی مؤمن عورت کو گنجائش
نہیں ہے جب کہ اللہ اور اس کا رسول حکم
کا حکم دیں کہ پھر ان کو ان کے اس کام میں
کوئی اختیار باقی ہو اور جو شخص اللہ اور
اس کے رسول کا کہنا نہ مانے گا وہ صریح
گمراہی میں جا پڑا“

اور

”إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ
فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ
وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ“

”اگر تم خدا تعالیٰ سے محبت رکھتے ہو تو تم
لوگ میرے اتباع کرو، خدا تعالیٰ تم سے محبت
کرنے لگے گا اور تمہارے گناہوں کو بخش دے گا“

اللہ سورہ انعام - ۷۰، اللہ سورہ نساء - ۸۰، اللہ سورہ احزاب - ۳۶، اللہ سورہ آل عمران - ۳۱

یہ بات بھی معلوم ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی امت کے لیے انتہائی شفیق، ان کی ہدایت کے شدید خواہاں اور ان کے ساتھ بے حد رحم دل تھے۔ پس آپ نے کوئی ایسا طریقہ نہیں چھوڑا جو امت کے لیے سچائی کی طرف ہدایت کرنے والا ہو بلکہ ایسی تمام باتوں کو آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت کے لیے مشروع فرمایا، اپنے قول و فعل سے اس کی طرف رہنمائی فرمائی۔ اسی طرح آپ کے صحابہؓ خیر اور اطاعت کے شدید طالب تھے چنانچہ اللہ تعالیٰ کی رضا جوئی کے لیے خصائل خیر میں سے کوئی ایک خصالت بھی ترک نہیں کرتے تھے بلکہ اس کے کرنے میں ایک دوسرے پر سبقت حاصل کرنے کی کوشش کرتے تھے۔ جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہؓ میں سے کسی سے منقول نہیں ہے کہ انہوں نے اس طریقہ کو کبھی اختیار کیا ہو یا اللہ سبحانہ کے تقرب کی خاطر محض سماع منعقد کی ہوں اور ان میں شب بیداری کی ہو، اور نہ ہی ان حضرات میں سے کسی نے یہ فرمایا کہ ”جس نے رخص کیا اس کے لیے ایسا اور ویسا اجر ہے“ اور نہ ہی فرمایا: ”غنا دل میں ایساں کو اگاتا اور پڑاں چڑھاتا ہے“ اور نہ کبھی شبابہ وغیرہ سننے کی خواہش ظاہر کی، نہ اس کی حسین فرمائی اور نہ ہی اس کے استماع کو باعث ابر قرار دیا تو ایسی کسی چیز کا آپ یا آپ کے اصحاب سے منقول نہ ہونا بلکہ وہ اور بلا مقصد نہیں ہے۔ اگر اس بات کو صحیح تسلیم کیا جائے تو لازم آتا ہے کہ ان افعال کے ذریعہ اللہ سبحانہ کی قربت ممکن نہ ہو، اور یہ وہ راستہ جو دوسرے سے اس کی جانب پہنچتا ہی نہ ہو۔ لہذا امکانات میں سے اب صرف ایک ہی چیز باقی رہ جاتی ہے۔ یعنی یہ افعال ”شر الامور“ میں سے ہوں کیوں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے:

”خَيْرُ الْهَدْيِ هَدْيُ مُحَمَّدٍ
وَسَيِّئُ الْأُمُورِ مُعَادَا نَانَهَا“
”بہترین ہدایت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایت ہے اور شر الامور اس میں نئی باتیں پیدا کرنا ہے“

چونکہ ان امور کا تعلق محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پُر ہدایت طریقہ اور آپ کی سنت سے نہیں ہے، لہذا ان کو ”شر الامور“ ہی کہا جاسکتا ہے۔ دین میں ہر نئی بات پیدا کرنے کے متعلق ایک اور حدیث میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہے:

”كُلُّ مُحَدَّثَةٍ بِدَاعَةٍ وَكُلُّ
دِينٍ فِيهِ هَرْنِيٌّ حَيْزُ بَدْعَتِ هِيَ، اور ہر

ہلہ یہ متفق علیہ حدیث کا ایک قطعہ ہے۔

بِدَاعَةِ صَلَاةٍ ۱۶ بدعت گمراہی ہے۔

ائمہ کرام نے ان افعال کو اسی باعث ”بدعت“ سے تعبیر کیا ہے، جیسا کہ ہم اوپر ذکر کر چکے ہیں۔

مسموعات دف و شبابہ اور سماع غناء وغیرہ میں سے ہر ایک تفصیل آگے انشاء اللہ علیحدہ علیحدہ بیان کی جائے گی، اگرچہ یہ تمام چیزیں مجموعی اعتبار سے ہو و لعب ہی ہیں، جیسا کہ اوپر بیان کیا جا چکا ہے۔ پس جس نے ان کو اپنی عادت بنایا اپنے اس فعل کی تشہیر کی یا اس کو سنا، یا اس کے مواضع اور محافل کا قصد کیا وہ ساقط المروت ہے، امور شریعت میں اس کی شہادت قابل قبول نہیں ہے، نیز اس کا شمار اہل عدالت سے خارج ہے، اور یہی حال تمام رقائق کا بھی ہے۔

۱۱۱ یہ ایک صحیح حدیث کا قطعہ ہے جسے امام احمد، ابو داؤد، ترمذی اور ابن ماجہ وغیرہ نے روایت کیا ہے۔ مکمل حوالہ جات انشاء اللہ آگے پیش کیے جائیں گے۔ ۱۱۲ اہل تصوف راگ و قوالی سن کر اس قدر سرور میں آتے ہیں کہ ان میں سے کچھ ”وجد“ اور ”حال“ کا ہذیبانی دورہ پڑ جاتا ہے، اور کچھ اٹھ کر ناپچنے لگتے ہیں۔ علامہ ابن الجوزی ان رقائق کے متعلق فرماتے ہیں: ”پھر جب ان کو کامل سرور ہوتا ہے تو رقص کرتے ہیں، تکیس ایلیس مترجم ص ۳۱، اور جب کہ صوفیوں میں بحالت رقص خوب طرب قرار پکڑتا ہے ان میں سے ایک کسی بیٹھے ہوئے کو کھینچ لیتا ہے کہ اس کے ساتھ اٹھ کھڑا ہو اور ان کے مذہب میں یہ بات جائز نہیں کہ جس کو کھینچا جائے وہ بیٹھا رہے۔ جب وہ کھڑا ہوتا ہے تو اس کی پیروی کی وجہ سے باقی لوگ بھی اٹھ کھڑے ہوتے ہیں۔“ (ایضاً ص ۲۷) نیز فرماتے ہیں: بعض مشائخ نے مجھ کو غزالیؒ سے خبر پوچھی ہے کہ انھوں نے کہا کہ رقص ایک حماقت ہے دونوں شافعیوں میں جو بغیر تھکن کے رائل نہیں ہوتی۔ ابن عقیلؒ نے کہا کہ قرآن میں قطعی طور پر رقص سے مناصت ہے، اللہ تعالیٰ نے فرمایا: وَلَا تَشْهَبْ فِي الْأَرْضِ مَرَحًا یعنی زمین پر خوش ہوتا ہوا اڑ کر نہ چل۔ اللہ تعالیٰ نے مثال یعنی اترا کر چلنے والے کی مذمت فرمائی اور رقص نہایت ہی خوشی اور اترا نا ہوتا ہے۔ کیا تم پسند کرتے ہو کہ جس شخص کے سامنے موت اور سوال قبر اور حشر اور صراط ہوں پھر اس کا ٹھکانا بہشت دوزخ میں سے کوئی ایک جگہ ہو وہ رقص سے یوں اچھلے کودے جیسے چوپائے اچھلتے ہیں الخ۔“ (ایضاً ص ۲۷) صوفیاء کے وجد و حال کے متعلق ان روایات مزید فرماتے ہیں: ”جب یہ لوگ راگ سنتے ہیں تو وجد کرتے ہیں، تالیان بجاتے ہیں، شور مچاتے ہیں اور کپڑے پھاٹتے ہیں، حالانکہ یہ سب ان کو ایلیس نے فریب دیا ہے، اور اپنا حیلہ کمال کو پہنچا دیا ہے۔“ (ایضاً ص ۲۲) اور پھر جب اصل تصوف راگ سن کر سرور میں آتے ہیں تو تالیان بجاتے ہیں کہتے ہیں کہ حضرت ابن بنان وجد (بقیہ علیہ صفا آئندہ)

ان آلات میں سب سے زیادہ غلیظ تھے ”شبابہ“ ہے جو اصلاً مزامیر کی ہی ایک قسم ہے ایک حدیث جسے سلیمان بن موسیٰ نے حضرت نافع سے روایت کیا ہے۔ میں مروی ہے:

”میں ابن عمرؓ کے ساتھ ایک راستہ میں (جا رہا تھا، ہم نے راستہ میں) مزامیر کی آواز سنی تو (آپ نے) وہ راستہ بدل دیا، اور اپنی انگلیاں اپنے کانوں میں داخل کر لیں (اور مجھ سے) پوچھا کہ اے نافع! کیا (اب بھی) تمہیں وہ آواز (سنائی دیتی ہے؟ کیا تم (اسے) سنتے ہو؟ میں نے کہا: جی ہاں، پھر آپ نے کچھ (دور اور) چلے اور پھر سوال کیا اے نافع! کیا (اب بھی) تم (وہ آواز) سنتے ہو؟ میں نے کہا نہیں، تب آپ نے اپنے ہاتھ اپنے کانوں سے نکالے اور فرمایا:

میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ایسا ہی کرتے دیکھا ہے“

اس حدیث کو غلال نے اپنی ”جامع“ میں عن عوف بن محمد المصری عن مروان الطاطری عن سعید بن عبد العزیز عن سلیمان بن موسیٰ روایت کیا ہے۔ یہ حدیث بطریق عثمان بن صالح الانطالی عن محمود بن خالد عن ایبہ عن المطعم بن المقدام عن نافع بھی مروی ہے۔ جب امام احمدؒ سے اس حدیث کے متعلق سوال کیا گیا، تو آپ

(بقیہ حاشیہ صفحہ گزشتہ) کرتے تھے اور حضرت ابوسعید الخدریؓ از تالییاں بجاتے تھے (میں کہتا ہوں کہ) تالییاں بجانا برا اور منکر ہے جو طرب میں لاتا ہے اور اعتدال سے باہر کر دیتا ہے۔ اہل عقل ایسی باتوں سے دور رہتے ہیں، اور ایسا کرنے والا مشرکین کے مشابہ ہے، جیسا کہ ان کا فعل بیت اللہ کے پاس آکر تالییاں بجانا تھا۔ اسی کی مذمت اللہ تعالیٰ نے فرمائی ہے: مَا كَانَ صَلَاةُكُمْ عِنْدَ النَّبِيِّ إِلَّا مَكَاةً وَكَفْرًا (امام ابن الجوزیؒ) نے کہا کہ نیز اس میں عورتوں سے مشابہت ہے اور عاقل آدمی اس بات سے پرہیز کرتا ہے کہ دقار کو چھو کر مشرکین اور عورتوں کی حرکتیں کرے۔ (ایضاً ص ۲۲۵) ابن عقیلؒ سے ان لوگوں کے وجہ کرنے اور کپڑے پھاڑنے کے بارے میں پوچھا گیا، تو جواب دیا کہ خطا و محرم ہے۔ (ایضاً ص ۲۲۹) امام ابن الجوزیؒ فرماتے ہیں: ”یہ طرب اور سر و جس کو اہل تصوف و جہر کہتے ہیں۔ اگر اس میں صادق ہیں تو طبیعت پر نشہ غالب ہو گیا اور اگر کاذب ہیں تو باوجود ہوش میں ہونے کے مال ضائع کرتے ہیں۔ بہر حال دونوں صورتوں میں سوسمتی نہیں اور نکمٹ و شہ کے مقام سے پیچ و اجب ہے۔“ (ایضاً ص ۲۲۹)

شے اس حدیث کو ابوداؤد نے اپنی سنن میں ابو یوسف الخلال نے اپنی جامع میں بوجہ متعدد روایت کیا ہے۔ امام احمدؒ باقی حاشیہ لکھے سفر پر

بن مسعود کا قول ہے :

”الْغِنَاءُ يَنْهِيكَ النَّفَاقَ فِي الْقَلْبِ“

”یعنی غنا دل میں نفاق کو اگاتا ہے۔“

غنا سہارا

حاشیہ کوششہ سفر سے

مداہل کرنا ہے۔ یزید بن ولید نے کہا: اے بنی امیہ! تم سناؤ، سے دور ہو، کیونکہ غنا، شہوت کو بڑھاتا ہے اور آدمیت کی دنیا د
ڈھاتا ہے، شراب ساقیوں کا مقام ہے اور نشہ کامل کرتا ہے۔ امام ابن ابی عمیر فرماتے ہیں: ”غنا، اعتدال سے خارج کر دیتا ہے اور عقل
میں تغیر لاتا ہے۔ توضیح اس کی یہ ہے کہ انسان جب طرب نشا میں آتا ہے تو باوجود صحت، ہوش و حواس کے ایسی حرکتیں
کر گزرتا ہے، جو بری معلوم ہوتی ہیں مثلاً سر ہلانا، تالی بجانا، زمین پر پاؤں پکنا وغیرہ جو ایک عقل والے کرتے ہیں اور ناگ ایسے
حرکتوں کا باعث ہوتا ہے۔“ امام ابو عبد اللہ بن بطلہ عکرمی بیان کرتے ہیں: ”مجھ سے ایک شخص نے غنا، سننے کی نسبت سوال کیا
میں نے اس کو منع کیا اور بتایا کہ غنا، کو علماء بڑا بھتھے ہیں اور بے وقوف لوگ اچھا جانتے ہیں۔ ایک گروہ اس حرکت کے مرتکب ہیں
جن کو صوفیاء کہتے ہیں۔ اہل تحقیق نے ان کا نام احمق، بُرے لوگ، کم ہمت والے، بدعت کے طریقوں والے، رکھا ہے یہ لوگ
ذہب کا اظہار کرتے ہیں اور ان کی سب باتیں بیرونی کی ہیں۔ امید و بیم سے آزاد ہو کر شوق و محبت کا جھوٹا دعوائے کرتے ہیں۔
نامردوں اور عورتوں کا گناہ اس کی طرف میں آجاتے ہیں۔ یہاں بجاتے ہیں۔ یہ ہوش اور مردہ بن جاتے ہیں اور خیال کرتے ہیں
کہ اللہ تعالیٰ کی شدت محبت اور کثرت شوق میں ان کا یہ حال ہو گیا ہے۔ بخود بائندہ اور امام ابن القیم فرماتے ہیں: ”غنا میں
بعض خواص مضمحل ہیں، جن میں سے ایک یہ ہے کہ غنا، دل کو لمبو میں مشغول کرتا ہے۔ اس کو فہم قرآن اور اس پر تدبیر کرنے میں اس
پر عمل کرنے سے روکتا ہے۔ قرآن اور غنا، ایک ل میں ایک ساتھ جمع نہیں ہو سکتے، کیونکہ یہ دونوں آپس میں ایک دوسرے کی
خدی ہیں۔ قرآن اتباع ہوئی سے روک کر شائستگی، وقار اور عفت کا حکم دیتا ہے۔ برخلاف اس کے غنا، ان باتوں کا حکم دیتا ہے
جو اس کے خلاف ہوں، ان کی تحمیل کرتا اور لغو سوس کو شہوت کی جانب مائل کرتا ہے۔ بعض عارفین کا قول ہے کہ سناہ کسی قوم
میں نفاق، عداوت، کذب، انجور وغیرہم جو ترقوں سے عشق اور فواحش کو پسند یہ وہ بنا دیتا ہے، اول پر قرآن کو اس طرح بھاری کر دیتا
ہے کہ اس کی تلاوت اور اس کے سننے سے کراہت پیدا ہوتی ہے۔ اس بات کا راز یہ ہے کہ بے شک غنا، شیطان کا قرآن
ہے۔ چنانچہ غنا، اور حرم کا قرآن ایک دل میں کس طرح جمع ہو سکتے ہیں، وغیرہ (تفصیل کے لئے تیسریس لایں ابجوزی)
مترجم ۳۰۶۔ ۳۰۷ عون المبرود لعظیم آبادی، ج ۲، ص ۴۳۵۔ ۴۳۶ اور افشاہ اللہ بن قیوم وغیرہ کی طرف سے فرمیں۔
نئے اس حدیث کو عبد اللہ بن مسعود نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے مرفوعاً روایت کیا ہے جس کی تخریج امام ابو داؤد نے
اپنی سنن ”مع عون المبرود ج ۲، ص ۴۳۵ میں اور ابن ابی الدیہ نے ”دم الملاءہ“ (حدیث ۱۳، ۱۲) میں مرفوعاً موقوفاً

باقی حاشیہ اگلے صفحہ پر

گزشتہ صفحہ سے جتیبہ عارضہ

ہر دو طرح کی ہے۔ علامہ سخاوی فرماتے ہیں: "دیلمی نے اس کی تخریج بطریق مسلم بن علی حدیث عمر مولیٰ غفرہ عن انس مرفوعاً اس طرح کی ہے: "أَيْتَنَا يُجْرَتْ أَيْتَانُ فِي الْقَلْبِ كَمَا يُبْنِي أَعْمَدُ الْمَقْدِسِ وَالَّذِي فَخَّسِي بِهِ إِنْ الْقُرْآنَ وَالَّذِي يُبْنِيَانِ الْكَيْمَانَ فِي الْقَلْبِ كَمَا يُبْنِي الْعَمَاءُ الْعَشْبَ" امام ابن حجر نے اس کی تخریج کو امام بیہقی اور ابو داؤد کی طرف منسوب کیا ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں: "اس کو یہ بتی نے بھی موقوفاً روایت کیا ہے اور اس باب میں حضرت ابو ہریرہؓ سے بھی ایک حدیث مروی ہے جس کو ابن عدی سے روایت کیا ہے، حضرت ابو ہریرہؓ کی حدیث کی تخریج دیلمی نے جس ان الفاظ کے ساتھ کی ہے: "حَبُّ الْإِنْفَانِ يُبْنِي أَيْتَانُ فِي الْقَلْبِ كَمَا يُبْنِي الْعَمَاءُ الْعَشْبَ" علامہ ابوالدین سیوطی نے جامع الصغیر میں ابن مسعود والی حدیث کے ضعف کی طرف اشارہ فرمایا ہے۔ امام سیوطی نے اس حدیث کو اس طرح بھی روایت کیا ہے "الْعَمَاءُ يُبْنِي أَيْتَانُ فِي الْقَلْبِ كَمَا يُبْنِي الْعَمَاءُ الْفَرْعَ" اس کی تخریج امام بیہقی نے حضرت جابر سے کی ہے لیکن امام سیوطی نے اس کے ضعف کی طرف بھی اشارہ کیا ہے۔ علامہ مناوی فرماتے ہیں: "اس کو ابن عدی نے ابو ہریرہؓ سے اور دیلمی نے انس سے روایت کیا ہے۔ ابن قطان فرماتے ہیں کہ یہ ضعیف ہے۔ امام نووی فرماتے ہیں کہ یہ صحیح نہیں ہے۔ علامہ زرکشی نے اس قول کی توفیر کی ہے۔ علامہ عراقی فرماتے ہیں اس کو مرفوعاً کرنا غیر صحیح ہے کیونکہ اس کی اسناد میں جہول الاسم رواۃ موجود ہیں۔ علامہ مناوی مزید فرماتے ہیں: "اس کی اسناد میں علی بن حماد ہے جسے واقظنی نے متروک بتایا ہے۔ ایک دوسرا راوی عبداللہ بن عبدالعزیز بن ابی داؤد ہے جس کے مستحق ابو حاتم کا قول ہے کہ اس کی اعدادیث منکر ہوتی ہیں اور ابن جنید کا قول ہے کہ وہ ایک کوڑی کے برابر بھی نہیں ہے۔ اس کا تیسرا راوی ابن طہان یعنی ابراہیم بن طہان مختلف فیہ ہے۔ علامہ عبدالقادر احمد عطار مرفوعاً فرماتے ہیں: "ابن مسعود سے اس کا مرفوعاً کے متبادل میں موقوفاً روایت کرنا زیادہ صحیح ہے۔ ابن مصری نے امامی میں ابن مسعود سے اس کی تخریج متروک سے مختلف الفاظ کے ساتھ یوں کی ہے: "أَيْتَانُ كَوْنُ سَمْعِ الْمَعَارِفِ وَالْإِنْفَانِ خَاتَمَا يُبْنِيَانِ أَيْتَانُ فِي الْقَلْبِ كَمَا يُبْنِي الْعَمَاءُ الْبَقْدَ" علامہ محمد اسماعیل عجبونی فرماتے ہیں کہ "ابن الخرس کا قول ہے کہ ابو حامد الغزالی نے اسے فضیل بن یحییٰ کی طرف منسوب کیا ہے۔ حافظ ابن قیم "آغاثرہ البھقان" میں فرماتے ہیں: "اس حدیث کو ابن ابی الدینا نے اپنی کتاب "ذم الملاحی" میں ابن مسعود سے مرفوعاً روایت کیا ہے، لیکن اس کا موقوفاً روایت کرنا زیادہ صحیح ہے مزید تفصیل کے لئے اسنی المطالب للبحث بروقی نمبر ۲۱۱، کتاب الأدب والذہد ۲۵۴، جامع الصغیر لسیوطی، حدیث ۵۸۰، ۵۸۱، حیف البیاض الصغیر للابانی حدیث ۳۹۴، ۳۹۵، جامع البیاض حدیث ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، مقام الحدیث لسیوطی، ۲۹۶، تیسرے الطیب لمشیانی، ص ۱۲۶۔ کشف الخفا، مجلہ ۱، ص ۱۰۳-۱۰۴، تخریج مشکاۃ المصابیح للابانی حدیث ۳۸۱، سلسلہ الاحادیث الضعیفہ والمرسوخہ للابانی حدیث ۲۲۳-۲۲۴، الامرار المرفوعہ للفقاری ص ۲۴۔

باقی حاشیہ اگلے صفحہ پر

نے فرمایا: یہ سیدمان بن موسیٰ عن نافع عن ابن عمر مروی ہے۔

مزا میر کی تحریم کے سلسلہ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس قدر مبالغہ فرمایا کہ اس کی آواز سن کر اپنے گوش مبارک بند فرماتے اور وہ راستہ بھی بدل دیا جیسا کہ اوپر حدیث میں بیان ہو چکا ہے اور ہاں ہاتھ پر ہاتھ باندھ کر کھڑے مزا میر کی آواز سنتے نہ رہے اور جیونیکہ شباہ و ظنہورہ مزا میر ہی کی قسم ہے بلکہ اس سے زیادہ اغلظت ہے کیونکہ اس کی آواز میں جو تاثیر اور برائیاں پوشیدہ ہیں وہ مزا میر کی آواز میں نسبتاً کم ہیں، اور علمائے حق میں سے کسی مزا میر کی رخصت بیان کرنا ہم تک نہیں پہنچا ہے۔ پس شباہ و ظنہورہ پر بھی اسی حکم کا اطلاق ہو گا جو مزا میر کے بارے میں ہے۔

غنا کے متعلق علماء کا اختلاف ہے۔ اہل مدینہ اس کی رخصت دیتے ہیں جبکہ اکثر اہل علم اس معاملہ میں ان کے خلاف ہیں اور ان کی رخصت کے عیوب بیان کرتے ہیں علیہ السلام

بندہ ماشیہ بگزشتہ صفحہ سے،

نے بھی اپنی مسند احمد ج ۲، ص ۲۸۱، ۲۸۲ میں اس کی تخریج بان دسمن کی ہے۔ شیخ الاسلام امام ابن تیمیہؒ نے "مجموع الفتاویٰ" ج ۲، ص ۲۲۳ میں اس کو ذکر کیا ہے۔ لیکن امام ابو داؤد فرماتے ہیں کہ: یہ حدیث منکر ہے: شارح سنن ابو داؤد علامہ ابن العیث شمس الحق عظیم آبادی فرماتے ہیں: "اس کی نکاح کا سبب معلوم نہ ہو سکا۔ کیونکہ اس حدیث کے تمام روایات میں۔ نیز روایت اس باب میں وارد وثقات کی عمومی روایات کے خلاف بھی نہیں ہے۔" (دعوان المعبود، ج ۲، ص ۲۳۵) علامہ شیخ محمد نام الدین الابدانی حفظہ اللہ نے "تخریج المشکاۃ" میں حدیث ۴۸۱۱ کے تحت اس پر حکام کیا ہے۔

علامہ شمس الحق عظیم آبادی اور علامہ شوکانی فرماتے ہیں کہ "آلاتِ طاہی کے ساتھ اور آلاتِ طاہی کے بغیر غنا سننے کے بارے میں علماء کا اختلاف ہے۔ جبہ اور اس کی تحریم کی طرف گئے ہیں، لیکن اہل مدینہ اور ان کی موافقت کرنے والے علمائے ظاہر اور صوفیہ کی جماعت نے سماح غنا اور عود وغیرہ جلانے کی رخصت فرمائی ہے" (ذیل الاویار للشوکانی دعوان المعبود لعظیم آبادی ج ۲، ص ۲۲۶) علامہ شوکانی نے اس ضمن میں ہر دو فریق کے تمام دلائل کو مفصل طور پر ذکر کیا ہے اور بحث کے اختتام پر فرماتے ہیں: "ان تمام دلائل کے مطالعے کم از کم یہ تو پتہ چلتا ہے کہ یہ فعل عملِ نزع ہے۔ اگر یہ حرام نہ ہو تو بھی اشتباہ کے دائرے سے خارج نہیں ہے۔" (ایضاً) غنا کے بارے میں ابن قدامہؒ نے امام مالک کا مسلک اپنے فتوے میں اس کے بیان کیا ہے، جو مختصر اس طرح ہے: "محمد بن احمد نے اپنے والد سے روایت کیا ہے کہ اسحق بن علی نے کہا میں نے مالک بن انس سے اس غنا کی نسبت سوال کیا، جس کی اہل مدینہ اجازت دیتے ہیں، تو ان حضرات نے جواب دیا کہ یہ فعل ناسخ ہے۔"

بجانب حاشیہ اگلے صفحہ پر

کا ہے۔ ابو بکر الطرطوشی اپنی کتاب تحریم المساجد کے خلید میں اور ابو الطیب طبری بیان کرتے ہیں، "امہاتک نے راگ اداس کے سننے سے متنعیک ہے اور سہاک اگر کسی لڑکھی کو خریدتا اور اس کو گانے والی پاتا تو اس سے عیب کی وجہ سے اس کا مشتری کو لوانا ناجائز ہے۔" (کلافی اعانتہ البهتان لابن قیم و تیسرے ایس لابن الجوزی مترجم ص ۲۹۹، و عون السیوطی و عظیم آبادی ص ۲۳۲)۔

سنہ۔ کہ ہائے میں ام ابیہینہ کے مسک کی بابت علامہ شمس الحق فرماتے ہیں، ابو حنیفہؒ کو مکروہ اور مکروہ قرار دیتے ہیں اور یہی مذہب تمام اہل کوفہ یعنی سفیان الثوری، احمد، ابراہیم اور شعبی وغیرہ کا بھی ہے۔ اس کے مکروہ اور منوع ہونے کے ہائے میں ابی بصرہ کے ماہرین بھی کوئی اختلاف نہیں ہے: (ایضاً، امام شافعیؒ اپنی کتاب "ادب القضاہ" میں فرماتے ہیں: "خنا بے شک ہر مکروہ اور باطل چیز کے مشابہ ہے۔" آپ کے اصحاب جو آپ کے مسک سے بخوبی واقف ہیں مثلاً قاضی ابی الطیب طبری اور ابن الصبار وغیرہ نے اس کی تحریم کی ملاحضت کی ہے اور جس نے ان کی نسبت اس کی حلت بیان کی ہے، انکار کیا ہے حسن بن عبد العزیز الجوزی بیان کرتے ہیں: "میں نے محمد بن ادریس الشافعیؒ کو کہتے ہوئے سنا کہ میں عراق میں ایک چہر چھوڑ آیا ہوں جسے زندقوں نے نکالا ہے اور اس کا نام تغیر رکھا ہے۔ ابن الجوزی بیان کرتے ہیں کہ امام شافعیؒ نے کتاب "ادب القضاہ" میں قطعاً لڑکھی سے بچنے کے لئے جو آدمی راگ سننے پر مامور کرے اس کی شہادت مرد و عورت اور عدالت باطل ہے۔" (ایضاً) اور سنہ کے متعلق امام احمد کا مذہب یہ ہے کہ ان کے زمانے کا خنا زہرہ قصید سے تھے، جن کو لوگ مساجد سے پڑھتے تھے، لیکن خنا کے متعلق ان کے فرزند عبد اللہ ان رحمہ اللہ سے روایت کرتے ہیں کہ "خنا، دل میں نفاق آگاتا ہے، گھج کو اچھی معلوم نہیں ہوتا۔" اسماعیل بن اسحاق ثقفیؒ روایت کرتے ہیں کہ امام احمدؒ سے کسی شخص نے قصیدے سننے کی بابت سوال کیا، تو آپ نے جواب دیا "میں اس کو مکروہ سمجھتا ہوں۔ یہ بدعت ہے۔ ایسی مجلس میں نہ بیٹھنا چاہیے۔" (ایضاً) قاسم بن محمد سے کسی نے خنا کے متعلق پوچھا تو آپ نے جواب دیا: "میں تم کو خنا سے منع کرتا ہوں اور تمہارے لئے بڑا جانتا ہوں، وہ بولا کیا جھٹلاؤ، جی حرام ہے؟" قاسم نے کہا: "لے بلاؤ، زاد ہے، جب اللہ تعالیٰ نے حق و باطل میں تمیز کر دی، تو حق، کو گس میں داخل رکھو گے، یہ شہی نے فرمایا کہ "گانے والے اور گانے والے دونوں پر لعنت ہے۔" ایسا ہی ایک حدیث میں مروی بھی ہے، لیکن امام لڑکھی فرماتے ہیں کہ یہ حدیث صحیح نہیں ہے، علاوہ سناؤ اور رکھنے کے بھی ایسا ہی فرمایا ہے لیکن سیوطی نے سکوت اختیار کیا ہے۔ تفصیل کے لئے ملاحظہ فرمائیں (سنن المطالب لعموت ص ۲۵۔ مقالہ الحنفیہ لسنن ص ۳۳۵، تیزر الطیب الشیبانی ص ۱۴۴، کشف الخند للعلوی ص ۱۲ ص ۱۸۶۔ اسرار المفرد فقہی ص ۱۸۵، مصنوع حدیث ص ۲۴۰۔ اور در المنشرہ السیوطی حدیث ص ۳۴۰ وغیرہ۔ ابو حصص بربک عمید اللہ ارموی نے بیان کیا کہ عمر بن عبد العزیز نے اپنے بیٹے کے اہلیت کو تحریر کیا کہ "تباری تعلیم سے پہلا عقیدہ ان لوگوں کا یہ ہونا چاہیے کہ ہر کہ چیزوں سے سخت نفرت رکھیں۔ ہر کہ چیزوں کا آغاز شیطان کی طرف سے ہے اور انجام اس کا خدا کی ناراضی ہے۔" نے عدائے ثقافت سے سنا ہے کہ باجوں کی فصل میں جانا اور سنہ، کسان اور ان کا دلادہ رونا دل میں نفاق آگاتا ہے جس سے گھس کو پانی آگاتا ہے۔" فضیل بن عیاض کا قول ہے: "خنا، زنا کا متر ہے، خناک کا قول ہے، خنا، دل کو خراب اور

بہت تشدد رویہ رکھتے تھے۔ امام احمد نے آل رضی اللہ عنہم کے اصحاب کے اس رویہ کے متعلق ذکر کیا ہے، لیکن خود اس فعل کی موافقت میں نہیں گئے ہیں۔ کیونکہ سنت میں اس کی رخصت وارد ہے، جو مستحق اتباع ہے۔ صحابی رسول صلی اللہ علیہ وسلم عیاض بن غنمؓ، جو ایک عید کے موقع پر "انبار" نامی مقام پر موجود تھے، اسے مروی ہے:

"کیا تم نہیں دیکھتے کہ وہ تقلیس کرتے ہیں؟ وہ عہد رسالت میں بھی اسی طرح تقلیس کیا کرتے تھے۔"

زید بن ارونؓ فرماتے ہیں:

"تقلیس کا معنی وف بجانا ہے۔"

اسی طرح حضرت انسؓ سے مروی ہے کہ:

"جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا گزر قبیلہ بنی نجار کے جوار میں ہوا، تو وہاں قبیلہ کی عورتیں دف بجا کر یہ اشعار پڑھ رہی تھیں۔"

لَحْنُ جَوَارِ مِنْ بَنِي النَّجَارِ وَحَبْذًا مُحَمَّدًا مِنْ حَبَارِ

پس فرمایا:

"اللَّهُ يُعَلِّمُ آيَاتِ الْغَيْبِ كَمَا يَشَاءُ"

۱۰ امام ابن الجوزی فرماتے ہیں کہ: "تالیفین کی ایک جماعت ذوق کو توڑ دیا کرتی تھی۔ حالانکہ اس وقت ایسے دف نہ تھے جیسے آجکل ہیں۔ حسن لبریٰ کہتے ہیں کہ پیغمبروں کی سنت میں سے دف کسی چیز میں داخل نہیں ہے۔ ابو عبیدہ قاسم بن سلام نے کہا کہ صوفیاء میں سے جو دف کو بازر رکھتے ہیں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے حمت لاتے ہیں وہ خطا ہیں۔ کیونکہ ہمارے نزدیک اس کے معنی یہ ہیں کہ کھارے کا اعلان ہر سب میں اس کا شہد مع جاتے اور لوگوں میں اس کا چرچا ہونے لگے۔" (تالیفین امین لابن الجوزی مترجم ص ۱۰۰)

۱۱ مسائل امام احمد روایت ابن ابی ائیسا پوری تحقیق استاذ زہیر ایشیش ص ۲۷، ص ۴۲، المبع المکتب الاسلامی پشاور۔

۱۲ اس کی تخریج امام حاکم نے بطریق ابن ابی طلحہ عن انسؓ یہ کی ہے، لیکن امام ترمذی نے اس کو سحر تبریہ سے روایت کیا ہے اور اس پر حسن صحیح مغرب ہونے کا حکم لگایا ہے۔ تفصیل کے لئے نسخہ الاحادیث لبارکھوری، فتح الباری لابن حجر ص ۲۶۱-۲۶۲ اور شرح مشکوٰۃ المعانی لابن ابی حنیفہ ص ۶۰۳ وغیرہ ملاحظہ فرمائیں۔ ایک اور حدیث میں مروی ہے

ایک اور حدیث میں مروی ہے کہ :

ایک عورت نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ میں نے نذرمانی تھی کہ اگر اللہ تعالیٰ نے آپ کو سلامت رکھا، تو میں (مغزوہ سے واپسی پر) آپ کے استقبال میں دف بجاؤں گی۔ آپ نے فرمایا: ”اگر تو نے یہ نذرمانی تھی، تو ایسا کرو اور نہ نہیں“۔

حدیث میں یہ یا اس سے ملنے جلتے الفاظ مروی ہیں :

فی الجملہ آپ نے لاجب دف کے لئے اگرچہ اس کی رضیت فرمائی ہے، لیکن ہمارا اعتقاد یہی ہے کہ یہ بھی لہو و لعب ہے، پس جو شخص اس کو دین بنا لے یا اسے اور غنا کے استماع کو اللہ سبحانہ کی قربت اور اس تک پہنچنے کا ذریعہ سمجھے، تو وہ ہرگز اس دھوکہ میں نہ رہے

مختصر صفحہ سے حاشیہ

کہ جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ منورہ میں قدم فرمایا، تو وہاں کے بچے اور بچیاں اور عورتیں یہ شمار پڑھ رہی تھیں سے
 طَعْنُ الْبَدْرِ عَيْنًا - مِنْ نِيَّاتِ الْوَدَاعِ - وَجِبَ الشُّكْرُ عَطِيَّةً مَا مَا بَشَرًا أَحَبَّ - ابومحمد عراقی اس واقعہ کو بیان کرنے کے بعد رقمطراز ہیں کہ : ”عورتیں اور لڑکیوں ان اشارہ کو خوش الحانی سے گارہی تھیں اور ساتھ میں دف بجا رہی تھیں۔ لیکن اس کی کوئی اصل نہیں ہے۔ بیسا کہ حافظ عراقی نے تخریج الاحیاء میں اشارہ کیا ہے : ”وَأَيْسَ فَيَسِّرُ ذِكْرًا لَلدَّفِّ وَآ لِكَيْفَ حَانَ كَمَا آذَى سَادَةَ الْفَرْجِ“۔ فی نفسہ یہ دوسری روایت بھی ”ضعیف“ بلکہ ابن حجر عسقلانی کے الفاظ میں معضل ہے۔ اس کی تخریج البرسی نے ”شرف المصطفى“ میں ابو الحسن اللقی نے ”نوافذ“ ج ۲، ص ۵۹ میں اور ام بیہقی نے ”دلائل النبوة“ ج ۲، ص ۲۲۳ میں کی ہے۔ حافظ عراقی نے تخریج الاحیاء ج ۲، ص ۲۴۲ میں۔ ابن کثیر نے اپنا تاریخ ج ۵، ص ۱۲۳ میں۔ ابن ابی کثیر نے تلمیذ ابیسیں ج ۱، ص ۲۵۱ (عربی تحقیق نیر الدین وانی) میں۔ ابن قیم نے زاد المعاد ج ۱، ص ۱۳ میں۔ بخاری نے نور البقین ص ۸۶ میں۔ ابن تیمیہ نے احادیث القصص ص ۶۳-۶۴ میں۔ ابن حجر عسقلانی نے فتح البدر ج ۱، ص ۲۶۲ اور محمد ناصر الدین الالبانی نے سلسلہ احادیث الضعیفہ والموقوفہ ج ۱، ص ۶۳ پر اس کو وارد کیا ہے۔

۱۔ اس حدیث کو ابن جبار نے اپنی ”صحیح“ میں۔ البرادؤد نے اپنی ”سنن“ میں۔ ترمذی نے اپنی جامع میں اور ام احمد نے اپنی مسند میں روایت کیا ہے۔ ابن قطان کا قول ہے کہ : ”میسرہ نزدیک یہ حدیث ضعیف ہے اور اس نے ضعف کا سبب علی بن حسین بن واقد ہے۔ لیکن البرادؤد کی سند میں یہ راوی موجود نہیں ہے۔ تفصیل کے لئے ملاحظہ فرمائیں : سنن البرادؤد مع سنن المبرود ج ۲، ص ۲۲۵۔ جامع الترمذی مع تحفہ الاکاذی ج ۱، ص ۲۱۶-۲۱۷۔ اور سنن احمد ج ۵، ص ۳۵۳-۳۵۶۔ وغیرہ۔

مکحول کا قول ہے:

”جو شخص اس حالت میں مرے کہ اس کے پاس کوئی منیۃ ہو تو اس کی نماز جنازہ نہ پڑھی جائے“

معمر کا قول ہے کہ:

”اگر کوئی شخص سماح یعنی غنار کے متعلق اہل مدینہ کے اقوال کو اپناتے، متناوہ صرف کے متعلق اہل مکہ کے قول کو لے اور مسکرات کے متعلق اہل کوفہ کے قول کو دلیل بنائے، تو یقیناً وہ کفر عیباً اللہ بن جائے گا“

جب حضرت مالک بن انسؒ سے اہل مدینہ کے نزدیک غنار کی رخصت کے متعلق سوال کیا گیا، تو آل رحمہ اللہ نے فرمایا:

”ہمارے نزدیک یہ فعل فاسقوں کا ہے“

ابراہیم بن المنذر الحزازی سے بھی غنار کے متعلق ایسا ہی منقول ہے۔ پس غنار ہر

حال میں مکروہ اور دین داروں کی شان سے خارج ہے۔ مساجد میں اس کا اہتمام کرنا قطعاً ناجائز ہے۔ کیونکہ مساجد ان مقاصد کے لئے ہرگز نہیں ہوتیں بلکہ ان کی صیانت اور وقار

گزشتہ صفحہ سے جاریہ

درر المنتشرہ لسیوطی حدیث ۳۰۷۔ مذکرۃ الوضاعات للزکشیؒ ۶۲۔ فواعل الجہود للشوکانیؒ ۲۵۴۔ ذم المہاجری لابن ابی

الدینار حدیث ۱۲، ۱۳۔ فیض القدر للنادویؒ ۴، ۵، ۱۲۳۔ نیل الاوطار للشوکانیؒ ۸، ۹، ۱۰۔ کف الرعاع لابن حجرؒ

بذامعلا وذاہرام علیؒ ۱۰۴۔ اللہ علی القمار للہبودیؒ ۱۵۴، ۱۵۵۔ احیاء العلوم الدین للقرظیؒ ۱۲، ۱۳، ۲۸۳۔

نبیس ابیسیس لابن ابی حزمؒ ص ۳۰۳۔ سنن الوداؤد مع عون المعبود للعلیم آبادیؒ ۴، ۵، ۶، ۳۳۵، ۳۳۶، مفہیم

الکبیر لابن حجرؒ ۲، ۱۹۹ اور اغاثۃ اللہبغان لابن القیمؒ کی طرف رجوع فرمائیں۔

لے عبداللہ بن احمد بن حنبلؒ اپنے والد سے نقل فرماتے ہیں: ”میں نے والد کو کہتے ہوئے سنا کہ قطان کہا کرتے تھے کہ اگر کوئی

شخص ہر رخصت پر عمل کرنے لگے یعنی اہل کوفہ کی نیبہ لگے بائیں میں۔ اہل مدینہ کی سماح کے بارے میں اور اہل مکہ کی متوہ کے بارے میں تو وہ یقیناً فاسق ہو جائے گا“ اسی طرح سلیمان التیمیؒ فرماتے ہیں: ”اگر تو تمام دنیا کی رخصت یاؤت کو اپنانے لگے،

تیرے اندر تمام شرم جمع ہو جائے گا۔“ کذا فی اغاثۃ اللہبغان لابن القیمؒ و عون المعبود للعلیم آبادیؒ ۴، ۵، ۶، ۳۳۵، ۳۳۶۔

۳۳۔ کذا فی تحفۃ الاحوذی للہبغوریؒ ۱۰، ۱۲، ۱۷، وغیرھا۔

کا تحفظ ہر مسلمان پر واجب ہے پس وہ چیز جو فساد کا شائبہ ہے اور نفاق کو اگانے والی ہے وہاں کس طرح جائز ہو سکتی ہے؟

جہاں تک "دف" کا تعلق ہے، تو وہ ان خصال کی سب سے سہل شے ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بر موقع نکاح اس کے بجانے کا حکم دیا ہے۔ نکاح کے علاوہ بعض دوسرے مواقع (مثلاً عید اور اعلان جنگ وغیرہ) کے لئے بھی اس کی رخصت ہے۔ میرے نزدیک اس کی تحریم واضح نہیں ہے بجز اس کے کہ اس کا بجانے والا اگر مرد ہے، تو وہ عورتوں کی مشابہت اختیار کرتا ہے اور اگر کوئی مرد کسی بھی طرح عورتوں کی مشابہت اختیار کرے، تو اس کے لئے ایسا کرنا حرام ہے۔ یا اگر "دف" میت کے قریب بھیجا جائے کیونکہ یہ قضائے الہی کے ساتھ غضبہ و غضب اور اس کے ساتھ محاربت کا اظہار ہے اگر "دف" کا بھانا دونوں قباحتوں سے پاک ہو، تو کسی بھی حال میں اسے بجانے میں مجھے کوئی حرام چیز نظر نہیں آتی۔

(جاری ہے)

۲۴۔ یہاں اس حدیث کی طرف اشارہ ہے جس میں حضرت عائشہؓ سے مروی ہے قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: اِعْلَمُوا هَذَا النِّكَاحَ وَاجْعَلُوا فِي الْمَسْجِدِ وَاحْتَرِبُوا عَلَيَّ بِالذُّمِّ (جامع ترمذی صحیح تخریج الاموی ج ۲ ص ۱۷۰) یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: نکاح کا اعلان کرو، اس کو مسجد میں منع کرو اور اس موقع پر دف بجاؤ۔ لیکن اس حدیث کے متعلق خود امام ترمذی فرماتے ہیں: "یہ حدیث حسن وغریب ہے۔ اس کی اسناد میں راوی عیسیٰ بن سیمون ضعیف ہے۔" واقعہ پر جرح اور تصنیف حدیث کی تفصیل کے لئے رافق کے مضمون "شادی بیاہ کی تقریبات کی ضمن میں ایک اصلاحی تحریر کا جائزہ" (طبع در ماہنامہ "تجدد" لاہور، ج ۲ ص ۱۷۰-۱۷۱) اور "مدد شمارہ ۹-۱۱۔ بطلان ماہ مشی تا جولائی ۱۹۸۷ء" کی طرف رجوع فرمائیں۔ نکاح اور ولیمہ کے موقع پر دف بجانے کی رخصت بعض اور کتب احادیث میں بھی مروی ہے۔ مثلاً صحیح (پنجوی صحیح فتح الباری ج ۱ ص ۹-۲۰۲۔ جامع الترمذی صحیح تخریج الاموی ج ۲ ص ۱۷۰-۱۷۱ سنن ابن ماجہ تصنیف ابن ماجہ ج ۱ ص ۸۰۔ سنن ابن ماجہ کتاب النکاح باب ۲۱۔ مسند احمد ج ۳ ص ۱۴۱۸۔ ص ۱۷۰۔ مسند طیالسی حدیث ۱۲۲۱۔ سنن الجبرئیل البیہقی ج ۱ ص ۲۹۔ مجمع الزوائد البیہقی ج ۴ ص ۲۸۸ و کذا فی المنی لابن قدام

۲۵۔ ص ۵۳۸ وغیرہ

۲۵۔ دکنڈانی تخریج الاموی للبارکھوئی ج ۲ ص ۱۷۰۔